

东北大学秦皇岛分校

教学工作简报

(2023年第四期)

东北大学秦皇岛分校教务处编发

2023年6月9日

本期要目

- 赵勇到学院开展差异化专业办学特色及建设需求调研
- 我校教师在第三届河北省高校教师教学创新大赛中喜获佳绩
- 教务处到计算机与通信工程学院开展本科教学工作调研
- 教务处赴外国语言文学学院开展本科教学工作调研
- 我校学子在全国大学生数学竞赛决赛中再创佳绩
- 教学简讯 13 则

赵勇到学院开展差异化专业办学特色及建设需求调研

5月17日，副校长赵勇到管理学院、控制工程学院、数学与统计学院、民族学学院围绕差异化专业办学特色及建设需求开展现场调研。教务处相关负责人陪同调研，各学院主要负责人、分管教学工作副院长、差异化专业教研室主任及骨干教师代表参会。

会上，教务处处长马廉洁表示，习近平总书记深刻指出“调查研究是谋事之基、成事之道”，本次调研以解决差异化专业建设与发展的瓶颈问题为目标，希望各学院统一思想、深化认识，针对专业建设中的问题积极发言，为学校差异化专业建设建言献策、贡献智慧。

各学院从差异化专业建设的基本情况、师资配置、特色发展规划等方面作了详细汇报，并提出了专业发展过程中存在的主要问题、建设需求及建设思路。

赵勇对各学院差异化专业建设成效表示肯定，未来学校将按照“扶优、扶特、扶强”的专业建设思路，做好专业深层次改革和动态优化调整工作。一是要加大差异化专业建设投入和政策倾斜支持力度，确保差异化专业办出特色，办出水平。二是要运用创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，优化专业课程体系，增强公选课配置，在加强人才引进力度的同时，充分利用好校内优质资源。三是要做好自身专业学术积累，形成标志性成果，做到学术研究与专业建设相

互促进，唯有自信自立才能统筹发展，共同促进我校专业建设不断取得新进展、新突破。



我校教师在第三届河北省高校教师教学创新大赛中 喜获佳绩

近日，河北省教育厅公布了第三届河北省高校教师教学创新大赛获奖名单（冀教高函〔2023〕41号）。经过学校初赛选拔和河北省复赛、决赛，我校推荐的6名教师均在比赛中获奖，其中管理学院李慢获中级组二等奖，马克思主义学院王莲英、资源与材料学院韩秀梅获正高组三等奖，经济学院孝丽萍、计算机与通信工程学院吴宾获中级组三等奖，外国语言文化学院王琪获课程思政组三等奖。

本次比赛从校内初赛选拔到省赛历经半年时间，教务处为参赛教师提供了全方位的指导，邀请校内外专家进行辅导，组织参赛教师模拟演练，并对汇报技巧、专家提问、PPT制作与优化、仪表仪态等方面做了详细的指导，助力参赛教师取得好成绩。学校将继续坚持紧紧围绕立德树人根本任务，

秉持“以赛促教、以赛促学、以赛促研、以赛促改”，持续更新教师教育教学理念，进一步加强教学改革创新和一流课程建设，激发教师教学创新动力，全面提升教师教学能力，持续提高我校人才培养质量。

教务处到计算机与通信工程学院开展本科教学工作调研

5月11日上午，教务处处长马廉洁、副处长梅瑞斌带队前往计算机与通信工程学院就本科教学工作情况开展了两个多小时的现场交流调研，计算机与通信工程学院院长宋昕、教学副院长王聪、院办主任、各教研室主任以及骨干教师代表参加。

会上，王聪对学院专业特色、课程设置以及教师教学研究和教学竞赛参与度等方面进行了详细介绍，并指出了当前教学工作中面临的困难和存在的问题。通过现场交流与研讨，学院肯定了学校教学督导和质量工程建设的效果，也希望学校在教学激励方面加大力度以营造良好的尊师重道氛围。

最后，马廉洁表示计算机与通信工程学院在教学、管理等方面的工作取得了有目共睹的成绩，会认真考虑并尽力解决存在的问题，也衷心希望学院再接再厉，共同努力打造学院教学特色，凝练优势成果，支撑学校本科教学高质量发展。



教务处赴外国语言文化学院开展本科教学工作调研

6月1日下午，教务处赴外国语言文化学院就本科教学工作情况开展了近三个小时的现场交流调研，外国语言文化学院党委书记李卫东、院长赵玉荣、教学办主任、各教研室主任以及骨干教师代表参加。

会上，李卫东和赵玉荣分别就人才引进、本科人才培养、办学特色、新文科建设以及教师教学研究和教学竞赛等方面进行了详细介绍，同时介绍了当前教学工作中面临的问题。教师代表与教务处工作人员就有关问题进行了热烈的交流与讨论，并得到详细的解答，与会教师代表纷纷表示希望今后多搞这类调研活动，加强与主管行政部门的交流和沟通。

最后，教务处表示近年来外国语言文化学院在学科、培养等方面的工作取得了显著成绩，针对教师们提出的建议，会后我们会尽快研究解决，同时希望学院打造出符合本学院实际

的教学理念，凝练教学特色，积累典型教学案例，支撑学校本科教学高质量发展和新一轮本科评估。

我校学子在全国大学生数学竞赛决赛中再创佳绩

5月27日，第14届全国大学生数学竞赛决赛在广东工业大学举行。我校学生罗嘉滨获得非数学类全国一等奖，这是自我校参加该赛事以来第二次获此殊荣。南东平获得非数学类全国二等奖，冯鼎容获得数学类高年级组全国二等奖，李明获得数学类低年级组全国三等奖。

全国大学生数学竞赛是由中国数学会主办、面向本科学生的全国性高水平学科竞赛，本次竞赛全国共有32个赛区1000多所高校逾23万人报名参加比赛。本次竞赛中，教务处精心组织筹划，邀请数学与统计学院的刘建波指导团队开展集中培训、分组研讨、答疑解惑、按类指导以及剖析真题等多种形式的赛前培训。我校初赛共计523人报名参赛，经过激烈角逐，最终罗嘉滨等4名同学在初赛中脱颖而出、闯入全国决赛。

未来，我校将以此赛事为契机进一步加强数学等基础课程建设，积极开展数学课程改革，不断提高学生运用数学知识解决问题的能力，为本科人才培养打好坚实的基础。

教学简讯

1. 5月5日，完成我校2023年上半年全国大学英语四六级考试报名工作，四级英语报名787人，日语四级报名22

人，德语四级报名 13 人，俄语四级报名 1 人，法语四级报名 39 人；六级英语报名 5402 人，日语六级报名 8 人，德语六级报名 3 人，俄语六级报名 1 人。

2. 5 月 7 日，2023 年全国大学生英语竞赛成功举行，本次竞赛共计 963 人报名参赛。英语竞赛的成功举行提高了大学生英语综合运用能力，激发广大学生学习英语的积极性，推动各阶段英语教学质量持续上升。

3. 5 月 7 日，成功举办普通话测试专题讲座，主要介绍测试基本流程、测试技巧等，让考生了解整个测试流程，提前做好相关准备，确保测试平稳有序进行。

4. 5 月 14 日，顺利组织我校 1208 名学生进行 2023 年上半年普通话水平测试。

5. 5 月 15 日，下发《2022-2023 学年春季学期期中教学检查工作总结》。本次检查工作主要采取各教学部门自检自查和学校抽查相关档案资料相结合形式开展。各教学部门积极开展自检自查工作，积极推进落实各项教学检查任务，形成了全体师生参与、集体研究教学、规范教学行为、提高教学质量的良好氛围。各教学部门针对发现的各类问题，及时提出整改措施，有效促进教学检查做到以查促改、以改促升的效果。

6. 5 月 16 日至 24 日，大型宣传展板《六专一核、培德育人——东北大学秦皇岛分校课程思政建设成果展》在学校

宣传栏展出。展板展示了各教学单位的特色及成果，有力地推动了学校课程思政工作。

7.5月18日，向河北省教育厅高教处报送《坚定解放思想 不断推进国际化办学》特色工作报告。

8.5月18日，发布《关于公布2023年东北大学秦皇岛分校教学研究与改革项目立项名单的通知》（东秦教〔2023〕10号），学校将以各级各类教改项目为抓手，持续深化本科教学改革，巩固人才培养中心地位，培育一批优秀教育教学成果，不断提升人才培养质量。

9.5月20日-21日，顺利完成2023年上半年全国大学英语四六级口语考试工作。

10.5月21日，成功举办普通话测试新疆生专场，共21名少数民族学生参加测试。

11.5月23日，发布《关于做好2023级本科生培养方案答辩审议工作的通知》，6月1日，教学指导委员会对全校2023级本科生各专业培养方案进行审议，各专业汇报人分别就前期调研、论证工作和后期人才培养方案修订的总体思路、培养目标、毕业要求、课程体系、专业特色等方面进行了汇报。随后，教学指导委员会成员结合《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》、学校办学特色等，就2023级人才培养方案的总体设计和课程设置等方面提出了广泛的意见和建议。

12.5月23日-25日，编制毕业生数据，打印、发放2023届毕业生毕业证、学位证、2023届毕业生毕业资格审批表、学士学位申请与审批表。并发布《毕业资格审批表、学士学位申请与审批表》填写工作要求。

13.5月29日，组织召开推免生遴选工作领导小组审议会，通过《东北大学悉尼智能科技学院关于推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生工作实施细则》。